

# 流动的界河水,坚守的夫妻哨!

初春的早晨,军武哨所前的红旗披上阳光,迎风抖擞。哨所边的阿拉克别克河水声淙淙,在中国与哈萨克斯坦边境蜿蜒奔流。一老一新两座瞭望塔屹立在白杨树群中,它们接续见证了马军武夫妻30年的守边岁月。

马军武爬上哨塔,登高远眺,中哈边境的炊烟、人踪、树影一览无遗。“我家住在路尽头,界碑就在房后头,界河边上种庄稼,边境线旁牧羊牛。”这是他生活最生动的写照。

## 一个30年也没兑现的承诺

“我耳朵一听就知道水大了。”马军武讲起自己的经历,故事的源头就是他常年守护的阿拉克别克河。

军武哨所,位于新疆生产建设兵团第10师185团中哈边境,这里人迹罕至,只有阿拉克别克河四时呜咽。

1988年4月,中苏阿拉克别克河遭遇融雪性洪水,洪水改道冲垮了185团灌溉引水的桑德克龙口,夺路喀拉苏自然沟涌入额尔齐斯河。

马军武提起当年说:“根据当时的国际法惯例,中苏国界位于界河中心。如果任凭界河改道,

界河以东、自然沟以西有55.5平方公里的领土就会丢失,那我们真成了千古罪人。”

国土神圣,守土有责。185团的弟兄们并肩奋战,终于让洪水重回故道。19岁的马军武也经历了这场抗洪洗礼,他下定决心,以后在这里护边守水。

从此,祖国最西北的荒漠升起一缕孤烟,在阿拉克别克河岸边的土坯房哨所里,多了一个年轻的身影。马军武白天沿着界河巡视,夜里枕着水声入眠,巡边的同时他给桑德克河龙口配水,保障下游农业灌溉。原本哨所和龙口同名,也叫桑德克哨所,大伙儿叫着绕口,就叫成了军武哨所。

1992年初,马军武经人介绍结识了妻子张正美,张正美直言第一眼没相中他:“大眼睛双眼皮长得是不错,就是个子不高。”小马也不吭声,光在干活的时候下苦力。还是老丈人一锤定音:“这小伙踏实肯干,嫁了没错!”

从此军武哨所成了夫妻哨,孤寂的荒漠里多了家长里短的欢笑,柴米油盐的絮语。

结了婚,马军武和张正美本打算回到团部,他母亲已经在城里买了一套旧房。谁料第二年开春就发了洪水,从三四月份

发到五六月份,洪峰一过又该农忙了,到了给农民配水的季节,实在走不开。

阿拉克别克河的洪水周而复始,马军武跟老婆说的那句“明年再走吧”的话,年年说,30年也没兑现。

马军武说自己从来也没想过要在这待这么久,从来也没人要求他待这么久,可不知不觉30多年过去了。张正美却知道原因所在,她说:“他这个人做事太认真,他总说自己走了别人还得重新再来。”

## 冬天啃冰馍咽雪水 夏天抹柴油驱蚊虫

山川萧条极边土,军武哨所周围,自然环境恶劣,185团党建办主任刘锦安笑着形容:“春天被洪水吓死,夏天被蚊虫咬死,秋天被风沙刮死,冬天被冰雪冻死。”

陪伴马军武和张正美的只有白杨树的树影,黄沙的流纹,雪山的褶皱,界河的水声。

实在闷得发慌,马军武就跑到戈壁滩上吼两声,听一听自己的回音,就当和别人对话了。

张正美笑着说:“在这里,我们俩吵架都没有拉架的。”

一入冬,夫妻俩买上

半年的白菜、洋芋、萝卜和面粉,都放菜窖里。巡边路20多公里,马军武就带上馍馍,饿了啃两口,渴了就地喝几口河水。冬天馍馍被冻得发硬,马军武一口馍一口雪硬往下咽,满嘴都是冰碴子。

“夏天最难熬,夜里有蚊子,白天有小咬,它俩倒班。”马军武笑着说,夏天哨所外的蚊虫达到1立方米1700多只,30多年里,养的狗就被叮死了4条。他自制了一种驱蚊剂,在户外每15分钟就得涂抹一次,“来苏水、柴油、驱蚊剂、薄荷油、花露水,反正能用的东西都用上,就跟做那个鸡尾酒一样,用的时候晃一晃。”嫁过来之后,张正美从未穿过裙子。

每年五六月份,夫妻俩雷打不动地订报刊,早期每年600块的工资,在报刊上要花一两百,《故事会》《婚姻与家庭》……张正美谈起这些刊物如数家珍,只要有文字的东西都被翻烂了,油墨香满屋,让两口子有一份和外界保持联结的安稳。

订报舍得花钱,只是费眼睛,马军武回忆:“平时都点马灯,冬天煤油灯把鼻子熏得黑黑的,过年

时候才舍得点蜡烛,蜡烛5毛钱一根,舍不得。”

后来夫妻俩有了个诺基亚手机,但移动电话得固定着拨,“就是用钉子钉住,挂在门框上,就这个地方能收到信号。”张正美说。

## 一生只做一件事 我为祖国当卫士

日子过得清苦,马军武却总是很乐观,他对张正美说:“条件会慢慢改善的。”

一年又一年,不知不觉中工作生活环境发生了巨大变化。

2006年,夫妻俩告别土坯房,搬进新哨所,种上了花草,吃上了新鲜蔬菜;

2008年,新的20米瞭望塔建成,守边夫妻更上层楼,看得更远了;

2010年,军武哨所前通了水泥路;

2017年,哨所配备了新一批护边员,两个人的相依变为一群人的坚守……

马军武感叹:“这都是党的政策好啊!”2010年7月1日,在党的生日这天,马军武加入中国共产党。2013年7月1日,张正美也成为党员,在党旗

前,马军武郑重地为张正美戴上党徽。

如今位于185团境内的白沙湖景区被评为国家5A级景区,雪山映着蔚蓝湖水,大漠里写下守边豪情,185团打造出红色旅游的靓丽名片,迎来了更多游客的身影,马军武当起了边防知识义务解说员。

“你看,这是中国,这是外国。”马军武家屋后建起了一座抗洪守土纪念馆,纪念馆里,马军武夫妻哨的事迹也成为重要一章,他常抱着小孙子进入其中,让孩子从小感受红色气质。脚下玻璃通道里的彩灯标识出中哈国土的界线,马军武踩着标识清楚的地图,宛如自己33年的守边生涯的微缩图景。

观察堤坝水情,检查树林植被,维护标志设施,劝阻沿边违规活动人员,30年来马军武夫妻守护地段无一起涉外事件。

每天早晨,马军武和张正美在简单而又隆重的仪式中升起国旗,胸前的党徽在晨光中映着国旗的红色,熠熠生辉,马军武说:“有了这面旗,无论巡逻走多远,都能找到方向。”

(据新华社报道)

## 奋斗百年路·启航新征程

# 张磊:24岁的永恒

面对凶犯明晃晃的尖刀,民警张磊选择迎危而上,身负重伤后仍然奋力追击,最终倒在缉凶路上。

张磊2006年6月加入中国共产党,2008年8月参加公安工作,生前任安徽省芜湖市繁昌县公安局横山派出所民警。

2010年7月18日,繁昌县繁阳镇三元村河沿组发生一起重大刑事案件,犯罪嫌疑人高某持刀杀死两人后潜逃。在县局专案组安排下,张磊与同事对犯罪嫌疑人可能藏身的山林进行

布控围捕、蹲点守候。这一围就是11天,张磊每天仅睡上三四个小时又投入战斗。

7月29日下午,警方接到群众报警称,有一名疑似犯罪嫌疑人的人在围捕区附近出现,所有参战民警立即进入战斗岗位,对该区进行地毯式搜索和蹲守堵截。张磊主动请缨,要求前往三元村一带蹲守,他说自己是这个责任区民警,对高某比较了解。按照部署,张磊与两名同事蹲守在高某堂弟家路口。

当晚10时许,蹲守路段出现一名骑自行车的男子,张磊迅速用强光手电向骑车人照去,发现此人就是犯罪嫌疑人高某。

“站住!”张磊大声喝令,高某闻声后加速向前逃窜,张磊和同事们迅速追赶。追出约100米后,张磊将犯罪嫌疑人从自行车上拽下,高某拒捕,用随手携带的尖刀向张磊背部猛扎一刀。

被扎后张磊跌倒在地,高某随即挣脱控制,继续逃窜。张磊见状,忍着伤痛从地上爬起来,

与同事们紧追不舍,并提醒同事:“我中刀了,他身上有刀!”

追出30多米后,张磊终因伤势过重再次倒下。另外两名民警冲上前去将高某制服。在被紧急送往县医院途中,张磊还关切地问同事:“人可抓到了?”得到肯定的回答后,他昏迷了过去。张磊再次醒来时,气息微弱地留下最后一句话:“我不能走,我还有许多事要做。”就这

样,张磊壮烈牺牲,年仅24岁。

2010年8月,张磊被安徽省人民政府追认批准为“革命烈士”。当年,被中共安徽省委追授“全省优秀共产党员”称号,被安徽省委组织部、省委政法委、省人力资源和社会保障厅表彰为首届“全省优秀政法干警”。2011年1月,被公安部追授“全国公安系统二级英雄模范”称号。

张磊自参加公安工

作以来,忘我工作。辖区地处农村,流动人口复杂,工作任务繁重,但他不畏艰辛,积极开展辖区社会治安防范工作,严厉打击违法犯罪活动,认真排查化解矛盾纠纷,辖区治安状况明显好转。

2017年7月,张磊雕像在横山派出所落成。每年清明节、烈士纪念日、张磊牺牲日,战友和当地群众都自发前来瞻仰。

(据新华社报道)

## 为了民族复兴·英雄烈士谱